



“中山路变长了”引起市民热议

## 北大街改名 城市记忆不变

现代快报11日报道北大街、青石路和青石西路合并更名为中山路，引起市民和网友的热议，不少人出于对北大街历史文化的保护，不赞同更名。昨天，北塘区政府进行了公开解释，并对更名后的一些规划进行了再发布。一位老无锡名人也道出了北大街近代的历史变迁，并赞成北大街的更名，希望重现老街昔日风采。

金辰 徐振

### 政府解释

#### 更名将充分考虑 城市记忆的留存与延续

近几日，在无锡当地一家论坛上，关于北大街等更名为中山路的讨论很多，其中不少网友不赞同更名，原因多是出于对老地名和当地历史文化的保护。

网友“冰雪融水3269”说：“老人没有了往昔的信物，年轻人没有了孩提时的印象，眼前一切新的东西很是单薄，信息量并不大，人们的感情去哪里寄托？”

昨天，北塘区委相关负责人和民政部门对此再次做出了解释：

### 未来规划

#### 新路将连接两大商圈 遥相呼应“水上中山路”

接官亭弄街区是运河北塘段上的一个重要节点，是这段运河上目前仅存的历史风貌较完好的老街巷，“接官亭弄古街区保护性修复”已被列入重点项目，在保留原有的历史文化遗址基础上，不仅设艺术家工作室、文化创意设计室，还将引进高档中西餐厅、咖啡馆等。

北塘区还将在运河北塘段重点推进“城市中央文化休闲商业圈”，打造祠堂氏族文化产业区、都市创意休闲广场、现代时尚商业集群和物联网宜居小镇四大板块，形成一

“更名的具体方案还在制定，并不一定只把北大街直接改为中山路，也可能是‘中山路（原北大街）’，同时一定会保留好历史印记，做好相关保护性措施。”

北塘区民政局局长陆芳对历史文化的保护做了详细介绍，她说：“我们在推进更名工作的同时，注重对历史地名的保护，充分考虑城市记忆的留存与延续。青石路、青石西路因为比较新，拟在路口竖一块碑，留下一道印记。北大街历

史地名承载了老百姓深厚的情感，拟在莲蓉桥块竖一块碑，介绍北大街的历史。充分挖掘北大街、北塘大街、接官亭弄和天主教堂的悠久历史和里弄文化。此外，我们考虑在沿街的店面、写字楼、住宅楼等标注标准的中山路门牌号的同时，在门口放一个小牌子，上面标注‘原北大街××号’。我们将多吸纳群众和专家的意见，做好北大街地名的保护工作，使北大街历史元素得到更好的延续。”

无锡市北片区域的商贸服务业业态格局，为北片居民提供更加便利、更高品质的生活服务。

陆芳表示：“北塘区还将对北大街进行重新改造包装，莲蓉桥至吴桥段是古运河无锡段最开阔的地方，曾聚集了米市、钱庄、布庄等商家，是无锡古运河历史上最繁华的地方，我们将规划打造北塘大街三里桥‘左岸’，设置游船码头、开设水上旅游航线，引进老字号商铺，恢复昔日小三里桥的繁荣盛景。”

## 《水资源节约利用条例》征求社会意见 新建筑将建雨水收集利用系统

记者昨日获悉，无锡市政府公开向社会征求《水资源节约利用条例（征求意见稿）》（以下简称《条例》）修改意见，《条例》可能于今年九月份正式出台。根据该《条例》，以后洗车店可能会被要求采用低耗水洗车技术或循环用水设施。

无锡市政府法制办一位顾姓工作人员告诉记者，整个《条例》中共分为水资源节约、水资源利用、监督管理、法律责任四个大方面，其中水资源节约和利用方面，有不少条例和市民的生活息息相关。

《条例》对一些高耗水，如火电、化工、造纸、冶金、纺织、建材、食品、机械等行业，将会要求其采取循环用水、串联用水、中水回用、一水多用等节约用水措施，提高水资源的重复利用率。以水为主要原料生产饮料、饮用水等产品的企业，要求采用节水生产工艺、技术和设备，原料水的利用率不得低于国家有关标准。从事餐饮、洗浴、游泳、住宿等服务的单位，应当采用节水设备和设施。从事洗车业务的，应当采用低耗水洗车技术或建设循环用水设施，

减少洗车用水消耗。

对于一些新建建筑来说，雨水也将成为一个新的水源渠道。规划用地面积两万平方米以上的新建建筑物要求配套建设雨水收集利用系统。非天然游泳池和水上娱乐设施以及日用水量在一百立方米以上的洗车、绿地用水项目，配套建设水循环利用设施或者雨水利用装置。建筑面积三万平方米以上的宾馆、饭店和规划建筑面积十万平方米以上的校园、居住区及其他民用建筑，应当建设污水回用设施。 匡笠

## 紧缺工种目录公布，新增育婴员等16个工种 无锡今年不缺船舶电焊工

《2013年无锡市高技能人才培训紧缺职业（工种）目录》（以下简称《紧缺工种目录》）日前发布，与去年的《紧缺工种目录》相比，去除了船舶电焊工等17个工种，增加了育婴员等16个新紧缺工种。

在省里出台的高技能人才紧缺工种目录基础上，结合无锡情况进行相应调整，育婴员、汽车维修电工、漆工、钣金工等16个工种因在无

锡紧缺，今年被添加进目录。

据介绍，目前无锡持证的初级育婴员和中级育婴师分别为2000多人和4600多人，虽然现实中从事育婴方面工作的人数，远远超过这个数字，但还是满足不了市场需求。

另外，随着无锡汽车拥有量突破100万辆大关，人车比例已达约6:1，对于汽车保养、维修类高技能人才的需求也不断增加。

根据去年无锡出台的高技能人才培养新政，此次列入目录的所有工种，只要是当年经考核鉴定取得高级工、技师和高级技师职业资格证书的人员，就可以得到相应的专项经费补助，补贴标准调整为：高级工1200元/人、技师1500元/人、高级技师2000元/人。据悉，目前实行的这一补贴标准较之前均提高2.5倍以上。薛晟



北大街改名中山路引起市民热议 徐振 摄

### 老无锡

#### 北大街很有历史 但已“名存实亡”

老无锡孙炳卿，曾担任过无锡国际贸促会常务副会长，也是《北塘老店铺》一书的责任编辑，今年82岁的他，祖祖辈辈生活在北塘区，他见证了北大街多年的变迁。

“虽然北大街在唐朝时就有了，它的出现远早于中山路，不过现在的北大街其实已‘名存实亡’。”孙炳卿说，“1928年，北大街起于胜利门，止于莲蓉桥，全长130米，街两边有绸缎庄、米行、药店等58家名店，是当时无锡最繁华的地段。上世纪五六十年代，北大街曾改过一次名，把当时的北大街及莲蓉桥以北的湾巷、江阴巷、后邵街等共190米的路段整合，改名中山东路，到上世纪八九十年代，才又重新改回北大街。虽然还叫北大街，但当年的58家名店，如今只剩下了一家药店，一些街区也消失了，已完全没了当年的风貌，可以说现在的北大街，已经是‘名存实亡’。”

孙炳卿还表示：“解放以前，北大街还叫过北外街，而现在的中山路以前曾叫北内街，可以说，现在的北大街和中山路原来就是一条路。”对于北大街改名，孙炳卿非常赞成，他说：“整合后的中山路将既有风光带，又有商业街，一些风光原来仅集中在北大街，整合后可将这些资源融会进整条中山路。”孙炳卿还提出了自己对于北大街的发展方案，他认为，新道路要彰显古代、突出近代和融会现代。

位于北大街末端的诚隆超市无锡地区经理王振平则表示：“‘中山路’在很多城市都有，代表了经济最繁华的路段，北大街等更名为中山路对无锡经济的大发展是有好处的，更名后能为我们商家带来新的机遇和利益。”王振平的说法代表了北大街大多数商家的心声，记者采访的5名北大街店主都表示赞同北大街更名。

## 三天假怎么玩？从家门口直飞韩泰 “五一”包机出境短线游大热



韩国济州岛风光 资料图片

“五一”小长假，锡城一些旅行社为游客度身定做，推出了出境短线休闲游，韩、泰成出境游热门地。

“4月29日从无锡出发直飞济州岛四日游，用足3天假期，只需请一天假就可以。”昨天，市民胡小姐和父母报名参加了该团，“这时候去正好赶上济州岛的油菜花节，还可以赏樱花，应该很美。而且去新罗、乐天两个免税店，购物都搞定。”江苏国旅相关人士告诉记者，4月22日起推出的无锡直飞韩国包机游大热，应对这次“五一”小长假只有三天，而出境游普遍时间较长，至少要六七天，旅行社特意推出了4天游济州岛，费用只需2450元。此外，游客去济州岛可落地签证，只需提前2-3天报

名，有机位时说走就走。

此前，无锡几家旅行社曾推出过泰国、中国台湾、柬埔寨和普吉岛等多地包机游，此次江苏国旅又新增了包机直飞首尔、济州。相关人士称，无锡人现在是越来越“懒”了，因此从家门口直达旅游目的地的包机线路大受欢迎。“无锡起飞时间是上午8点，只需提前2小时到达机场就可以。如果是从上海走，凌晨两三点就要从无锡出发。同样，包机游回到无锡的时间是中午左右，家在江阴、宜兴和苏州、常州等周边的游客也有充足的时间，可以保证当天到家吃上晚饭。据预计，今年7、8月暑期黄金档，无锡包机游韩国班次将增加到每周2次。

去年7-9月，无锡中旅开设了包机直飞韩国线路，吸引了两三千名游客。近期又推出无锡直飞曼谷线，目前五一期间已基本客满。

相比之下，“五一”出境游除韩、泰以外的游线明显偏冷，而国内长线游中仅厦门、桂林等经典线路基本维持以往的客流量。“一方面是受经济大环境的影响，另一方面，小长假只有3天时间，高速公路免费等因素都分流了周边游的市场。” 陆媛